

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség: VIII., Rótk Szilárd-utca 9.
Kiadóhivatal: VIII., Kerepesi-ut 25.
Főkiadóhivatal: VIII., Múzeum-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG**

Égész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

Azonban...

Budapest, augusztus 16.

(v.) Most ez egyszer mesterére akad Eötvös Károly a politikai humor terén. Eddig ő maga volt a korlátlan tekintély, a felülmúlhatatlan kapacitás ezen a téren. Most pedig föléje kerekedett valaki, akinek ezt a vénáját az ország eddigelé nem is sejtette. Ez a valaki: az Eötvös Károly tulajdon választóközönsége. Vasárnap esett Nagykőrösön a híres beszámoló. Abban volt a vajda elmondandó, mért szakított báró Bánffy Dezső zászlóbontása óta a negyvennyolcas politikával s mért szegődött újabban ahhoz a politikához, amelynek közjogi alapja csak harmadrészben az 1848, holott másik kétharmadrészében az 1791 és az 1867 osztozkodik. Ennek a fordulatnak az indító okait leste az ország a nagykőrösi beszédben. Hiába leste. Eötvös Károly arról számolt be választóinak, hogy ugyanolyan negyvennyolcas maradt ezentul, amilyen volt eddig is; csak hogy eddig pártköteléken kívül küzdött a negyvennyolcas politika diadaláért, ezentul pedig a Bánffy-párt végrehajtó-bizottságának élén fog érte küzdeni.

Ezt nem egészen így mondotta Eötvös Károly, — volt esze, hogy kanyarított neki egy kis feneket — de cifrán, körülteremtettézt mondó-

kájának ez volt mégis az értelme. Mit felelhetek erre a jó körösiek? Ha felfortyannak, hogy de csak maradjon az ur ezentul is azon az uton, amelyen eddig haladott, hát akkor kész az összejöttökös képviselő és választókerület között, ami száz és egy okból kerülendő, — a százegyedik ok az, hogy addig a vajda még meggondolhatja a dolgot, — amint-hogy tizet mernék fogadni egy ellen, hogy mire beáll a kenyértörés időpontja, bizonyosan meg is gondolja. Vagy pedig ráhagyják a választók, hogy jól tette Eötvös, amikor engedett a negyvennyolcból kétharmadot, csak hogy akkor a sajátmaguk politikai multjával jutnak ellenkezésbe. Ebben az átkozottul zürzavaros helyzetben jött meg a nagykőrösieknek az a humoros ötletük, hogy megmentik az elvek káposztáját is és jóllakatják az idegen veteményeskertben kajtárkodó kecskét is. Ünnepies határozatban kijelentették, hogy tántoríthatatlan hűséggel ragaszkodnak a negyvennyolcas politikához, *azonban* (jól tessék figyelni: nem ennél fogva, hanem *azonban*) tehát *azonban* Eötvös Károly iránt — tekintettel közéleti multjára, szépirodalmi és politikai érdemeire — bizalommal viseltetnek. Eötvös Károly ezek után bizvást rávétheti magát a szépirodalomban — a tragikum mivelésére. A politikai humor terén

utólérhetetlen magasságnyira emelkedtek föléje az ő választói.

Pedig hát súlyos és komoly dolgok egész özönét ígerte Eötvös Károly a nagykőrösi beszédben — nem tudni biztosan, kinek: csupán választóinak-e avagy az egész nemzetnek? Igért őszire rettenthetetlen és rettenetes ellenzéki harcot az önálló vánterület, a magyar vezényszó, a diplomáciának magyarszolgálati nyelve és a protestáns egyházak felsegítése érdekében. Az ellenzéki koalícióról, amelyet szintén szóvátett, fitymáló hangon csak annyit mondott, hogy ilyen ostobaságra nem gondol senki. Koalíció nem lesz, de ellenzéki harc lesz. Még pedig nem olyan ellenzéki harc, melyet az ellenzéki pártok hivatalosan csinálnának. Az ilyen hivatalos hadjáratok értékéről a vajdának meglehetősen csekély a véleménye. Az ő gusztusa szerint való küzdelem: a szabad portyázás a politikában. Összeáll egy csomó ember mindenféle pártárnyalatból, megállapodik valamelyes közös taktikában és csinál erkölcsi felelősség nélkül s az erkölcsi felelősséggel terhelt hivatalos pártszervezetek háta mögött derűre-borura ellenzéki akciókat a saját szakállára. Ilyen portyázó-csapatát ígér a vajda őszre. Meg is mondja, hogy szövetkeztek már e célra vagy ötvenen. A névsorukat nem vitte a nyilvánosság elé. Dis-

TÁRCA

A jövő felé.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: Szilágyi Jenő.

Hajnali négy óra volt, amikor utnak indultak. Hideg, kissé ködös volt a levegő és a félkelő nap első sugarai nehezen törtek keresztül a ködön, mintha nedves fátyolon szűrődtek volna át. A magas, fenyvesekkel borított, sötétszürke hegyek félkörben övezték a völgyet és a nagyságuk most félelmetesebbnek tűnt, mert úgy látszott, mintha az égbolt alján uszkáló barna föllegek hozzájuk növekedtek volna.

A hegyek irányában mentek. Elöl a vezető haladt, aki a hátán egy műszeres ládát, oldalán meg egy ölelemmel teleterakott tarisznyát cipelt, néhány lépésnyire mögötte pedig a mérnök meg a vállalkozó ment. Hosszu és fásztató utra indultak. Főligyekeztek a vizeséshez, amely a közbülső hegy gerincén, jó magosan feküdt. Annak az erejét kellett a mérnöknek megmérnie, hogy vajjon alkalmas-e villanyvilágításra. A mérnök a vasutépítő vállalatnál dolgozott és nomádelele vándorlásában ideiglenes otthona volt ez a város, a vállalkozó azonban odaváltozott, aki a megnyitandó vasut-adta új helyzetet hasznára kívánta fordítani és villanyvezetékekkel akarta a várost behálózni.

Vasárnap volt és a mérnök szívesen állott ezolgalatára, hogy megmérje a vizesés erejét. És

vidáman, a munkára vágyó ember üdeségével indult a fásztató utra, a lelke rajongással telt meg a hivatása iránt és nagy, fölemelő boldogságot érzett, hogy új csapást vághat a haladás számára.

A vállalkozó azonban rosszkedvű volt és nehékesen, gondolkodva és tépelődve ment a mérések mellett. Mások is komor és ideges volt, most meg a nyirkos reggeli levegő is bántotta és beszszankodva nézegette a szűk, hegyek közé szorított vidéket. A homályos, zavaros égbolt úgy tűnt föl előtte, mintha piszkos, kavargó tengert látna, amelyet hamuval hintettek tele és oldalt, keleten, egészen alul mintha olajjal öntötték volna le. És előtte a nedves szürkeségben szétfolyó országot, amely egyre emelkedve be-kanyarodott a hegyek közé, itt-ott eltűnt köztük, aztán, mintha másfelől jönne, ismét szembevillant.

Összehuzta tömött, nagyszőrű szemöldökét, amely olyan volt, mint két kövér hernyó és a kezével haragos, széles mozdulatokat tett, mintha bele akarna ragadni az erdőbe.

— Nézze, milyen undorító a vidék — mondta. — Olyan piszkos, olyan... olyan mosdatlan...

A mérnök nevetett és a szemé körül vékony, finom ráncocskák képződtek, amelyek olyanok voltak, mint a térképen a tóba ömlő folyók vonalai. És amikor nevetett, arcának máskor kemény és szigorú vonásai megengyhültek és ropant jószág sugárzott le róla.

A zsebéből egy lapos kulacsot húzott ki és szilvóriummal kínálta a vállalkozót.

— Igyék, mester, ez jókedvre deríti és azonnal más színben látja a világot.

A vállalkozó megköszönte és ivott. Azután

cigaretára gyújtott és gondozatlan, lefogyó bajuszán nehezen tört át a füst, mintha sűrű szitán fujták volna keresztül. És szinte mentegedőzve mondta:

— Rosszul aludtam az éjjel, mert Palika, a legkisebbik fiam rosszkedvű volt és a sírásával többször fölzavart. Ez kellett még nekem!

A mérnök vigasztalta, aztán ő is a gyermekéről beszélt, a kicsi, fél éves leánykájáról és áradozva, szinte gyermekes naivsággal mesélte el a hőstetteit...

A hegy tövében letértek az országútról és nekivágtak az erdőnek. Egy ideig rögös, uttalan völgyekben, aztán keskeny, meredeken emelkedő és az eszések miatt sok helyen sikos ösvényeken mentek fölfelé. Beljebb egyre nehezebben járhatóvá vált az erdő. Az elhullott fenyőlevelek miatt csuszos, kissé nedves és meredek helygödrökön nehezen kapaszkodtak fölfelé és belefogózkodtak a fák gallyaiba, vagy a földbeszurt botjukon húzódtak föl. Itt már nem vezetett út és fü sem nőtt a földön. A fák nagy, komoly nyugalommal állottak szorosan egymás mellett és föntről, a lombjuk közül félelmes és fonséges susogás áradt szét és lassan, tele méltósággal terjedt tova az erdőben.

Négy órája jártak már a sűrű erdőben, ahonnan az eget sem láthatták, amikor végre ritkulni és törpülni kezdtek a fák. És az erdő sejtelmese, lágy susogása egyre élesebbé vált, mintha valami óriás kigyó sziszegése lenne; és a sziszegés olykor elesitult és mély, tompa zugás volt hallható, aztán ujult erővel terjedt ismét tova a fák között. Nyilvánvaló volt, hogy odakünn erős szélvihar tombolt.

Sertéslelészám: 1904. augusztus 13. napján volt készlet 34.355 darab. — 1904. augusztus 13. napján felhajtott 1315 darab. 1904. augusztus 15. napján elszállított 580 darab. 1904. augusztus 16. napján maradt készletben 34.990 darab.

Vizállás.

Table with columns for location (Am, Dun, etc.), measurement (Aug. 15, Aug. 16), and water level (méter). Includes locations like Békéscsaba, Pécs, Szeged, etc.

Közelkedési múzeum a Városligetben nyitva d. e. 9—12 óráig és délután 2—6-ig. Technológiai iparmúzeum nyitva 9—1-ig. A földtani intézet múzeuma a Stefánia-uton nyitva 9—1-ig. Belépődíj 1 korona. Nyilvános könyvtárak zárva. Az aquincumi ásások és múzeum. Megtekintethők egész nap III. ker. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrélut. Hejlyérdéki vasut a Pálly-térről. Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Súlyom-utca sarkán, reggel 8 óráig este 6-ig. Allakerti a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya és keleti minisztéria V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 óráig 12 óráig és délután 3 óráig 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetésről áru-sításokat is eszközöl) a városi ipari iparszabványok (vasár- és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 óráig 12 óráig és délután 3 óráig 6 óráig. A külföldi kiállítást központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság V., Váci-körút 23. szám).

Időjelzés.

As Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. — Augusztus 16. —

Table showing weather forecasts for various locations (Allomások) including temperature, wind, and precipitation. Locations include Akna-Balaton, Kézsmárk, Budapest, etc.

Jelek magyarázata: K = kelet, Ny = nyugat, D = dél, É = észak. A felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, ☉ = eső, * = hó, ☾ = köd, ☽ = zivatar.

Hazánk északi részén az idő felhős lett és az északnyugati mogyékból kevés eső is esett. A hőmérséklet igen magas. Észak-Európát depressziója borítja, nyugatról pedig maximum nyomul a kontinensre. Nyugat- és Dél-Európában az idő száraz, míg északon esős; zivatros esők Németországban is nagy számban fordultak elő. A hőmérséklet nyugat felől változott. Kiadás: Szeptember (szeles) idő várható helyenkint esővel vagy zivatarral és hőstílyedéssel.

Advertisement for HENTZE-féle szabadalmazott robbanásmentes kannákat, tartályokat és hordókat. Magyar Fémlemez-Ipar Részvénytársaság. Budapest, VII., Gizella-ut 53.

Advertisement for BUTOROK. Háló, ebéd- és szalon-butorok, egy késpénstár, mint részlet. BUCHINGER J. butoriparosnál.

Advertisement for Dr. Garai Antal. Biztos gyógyulást keresőknek nemi betegségben szenvednek. Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 24. sz.

Advertisement for Napirend. Naplár: Szerda, augusztus 17. Római-katolikus: Liberát. — Protestáns: Alfonz. — Görög-ortodox: (augusztus 4.) Efezi 7 gy. — Zsidó: Elul 5. — Nap két: 4 óra 43 percek. — Nyugszik: 6 óra 52 percek. — Hold két: 11 óra 52 percek dél-élelőtt. — Nyugszik: 10 óra 15 percek este.

Large advertisement for APRÓ HIRDETÉSEK (Small Advertisements) with contact information and rates.

Advertisement for Betöltendő állások (Vacancies) including Házeletzőnöt, Házi kisasszony, Urasági Inas, 2 tapettázó, Kertész.

Advertisement for Tejszarnok (Dairy Farm) and Fűszerüzlet (Spice Shop) with details on products and prices.

Advertisement for Pénz (Money) services, including Pénzfelárban, Pénz-200-400, Pénzkölcsönök, Pénzkölcsön, Pénzkölcsön, Pénzkölcsön.

Advertisement for Veszek használt butort (Used furniture) and Csemegeszőlő (Gift baskets).

Advertisement for Csak három korona egy új hallított ruhát (Only three crowns for a new suit) and Fördőház (Bathing house).

Advertisement for Besorohordék (Carriage) and Értékesítők (Dealers).

Advertisement for Üzletek (Stores) including Szálloda (Hotel), Élelmiszer-üzlet (Food store), Fűszerüzlet (Spice shop), and Aki üzletet (Who has a store).

Advertisement for Butor (Chair) and Szőnyegdíván (Carpet) with details on quality and price.

Advertisement for Pénz (Money) services, including Pénzkölcsön (Money loan), Pénzkölcsön, Pénzkölcsön, Pénzkölcsön.

Advertisement for Különbefélék (Various types) including Csemegeszőlő (Gift baskets) and Kerekpár (Tricycle).

Advertisement for Feltűnő (Noticeable) and Férnök (Men) with details on clothing and services.

Advertisement for Feltűnő (Noticeable) and Férnök (Men) with details on clothing and services.

